

希腊新政府面临艰巨挑战

新华社雅典1月26日电（记者 陈占杰 刘咏秋）在希腊25日举行的议会选举中，主张结束紧缩措施、就救助协议进行重新谈判的激进左翼联盟党获胜，执政的新民主党居第二位。希腊将在二战后首次出现左翼政党执政的局面。

一些分析人士认为，激进左翼联盟党胜选，表明希腊民众对实施近5年的紧缩措施已感到厌倦，但该党上台后将面临一系列严峻挑战。

选民之怒

自债务危机爆发以来，为避免违约，希腊向国际债权人申请了两轮共计2400亿欧元的救助贷款。为获得这些贷款，希腊承诺实施以减薪、增税、裁员和私有化为主要内容的紧缩和改革政策。

这些措施使希腊财政状况有所改善，从2013年开始基本实现盈余，2014年重返国际资本市场并出现小幅经济增长。

但与此同时，严厉的紧缩措施使民众生

活受到严重影响，失业率超过25%，约四分之一的家庭陷入贫困。

可以说，经过近5年一轮又一轮的紧缩，民众对这些措施的忍耐已达到极限。因此，大批民众在绝望和愤怒中把选票投给了反对紧缩的激进左翼联盟党。

双重挑战

分析人士认为，由于希腊面临一系列迫在眉睫的问题，激进左翼联盟党一上台就必须立即迎接来自国内外的双重挑战。

对内，要稳定国内局势，兑现选举承诺。激进左翼联盟党在竞选中承诺结束紧缩、追求正义、降低税率、惩治腐败等，提出将最低月工资从目前的586欧元（约合654美元）恢复到紧缩前的751欧元（约合838美元）、禁止大规模裁员、创造30万个工作岗位、拿出20亿欧元（约合22亿美元）资助贫国家庭等。

如果兑现这些承诺，那么在希腊经济尚未全面复苏的情况下，新政府将面临“无米

下锅”的财政窘境；如果违背承诺，不但无法面对选民，甚至在派别林立的激进左翼联盟党内部也会引起反弹。

对外，要处理好与国际债权人的关系。希腊目前的救助协议2月底到期，如果与国际债权人的谈判不顺利，希腊将得不到偿还到期债务、发展经济甚至是维持政府运转所需的资金，过去5年来极力避免的债务违约噩梦有可能变成现实。

德国和欧盟领导人在选前多次表示，不管希腊哪个政党上台执政，都必须履行救助协议。如果新政府采取撕毁救助协议的强硬立场，欧元集团又拒绝妥协，希腊可能面临被踢出欧元区的风险。失去欧元这一防弹背心的希腊，至少在短期内会陷入更严重的经济困境。

溢出效应

在欧洲持极端立场政党支持率不断攀升的情况下，希腊的政局发展可能在欧洲其他国家特别是重债国引发连锁反应。

有分析人士认为，激进左翼联盟党胜选，将是欧洲第一个“反叛政党”上台执政，它反映了相当数量的欧洲民众对紧缩政策不满，或将令欧洲其他“反叛政党”受到鼓舞，动摇传统主流政党的地位和现有政治秩序。

希腊的局势发展给欧元集团特别是德国出了一道难题：如果在与希腊新政府重新谈判中拒绝让步，甚至把希腊踢出欧元区，欧元大厦将垮掉一角，市场也会不断猜测接下来哪个成员国退出，这将动摇欧元本已脆弱的国际储备货币地位，甚至有可能导致欧元区最终解体；如果向希腊作出过多让步，其他重债国可能会提出类似要求，债权国政府也将面临本国民众的指责，政治和经济风险都很大。

从长远来看，希腊的难题其实只是欧洲所面临难题的一个缩影，如果希腊和欧洲领导人拿不出解决希腊问题的良策，那么希腊的今天很可能就是欧洲的明天。

日本舆论对安倍企图修改“村山谈话”表示忧虑

新华社东京1月26日电（记者 冯武勇）日本首相安倍晋三25日表示不会原封不动地沿用“村山谈话”中的关键措辞。日本部分舆论对安倍这一表态表示忧虑。

26日的《朝日新闻》认为，安倍在节目中否认将原封不动地沿用“村山谈话”中“殖民统治和侵略”、“痛切反省”、“诚挚道歉”等关键词，意味着将突破历届内阁的相关谈话框架。安倍此前有关历史认识的一些言行，曾招致中国、韩国、美国的批评。对于“安倍谈话”内容，不仅中韩，美国也会关注。

《每日新闻》指出，如果战后70周年的“安倍谈话”抽去“村山谈话”中的关键词，必然会招致中韩等国的反对。而希望看到日本与中韩关系改善的美国，恐怕也会因此将对安倍政府的态度转为强硬。

共同社说，日本将于26日起召集新一届国会，安倍的历史认识问题和“安倍谈话”可能会成为争论的焦点之一。

日本前外交官天木直人在博客中指出，人们对“安倍谈话”的关注焦点是安倍能否亲口承认侵略历史并表示谢罪，而安倍在节目中的表态显然暴露了“安倍谈话”的真面目，不仅会遭到中韩批判，连美国都恐怕不得不再次表示“失望”。

1995年8月15日，日本无条件投降50周年之际，时任日本首相村山富市发表了著名的“村山谈话”，反省侵略战争历史，为殖民统治和侵略历史谢罪，誓言日本走和平道路，永不再战。此后历届日本政府均表示继承“村山谈话”。



美国纽约发生枪击案

1月25日，警察在纽约曼哈顿发生枪击案的商店外警戒。

美国纽约市警察局新闻发言人25日向新华社记者证实，纽约曼哈顿切尔西区一个销售家居建材用品的家得宝店当日下午发生枪击案，枪手打死一人后开枪自杀。



菲律宾警方与反政府武装在南部交火

1月26日，在菲律宾马京达瑙省马萨帕诺镇，菲律宾警察运送遇难同事遗体。

菲律宾警方25日在南部马京达瑙省遭反政府武装人员攻击，双方交火造成至少30名警察和5名武装人员死亡。

新华社发

埃及多地爆发冲突

新华社开罗1月25日电（记者 田晓航）25日是埃及前总统穆巴拉克政权被推翻4周年“纪念日”。当天，埃及多地爆发游行示威并引发冲突，造成至少11人死亡。

前总统穆尔西的支持者当天在埃及首都开罗以及亚历山大、法尤姆等多省的游行示威中同军警和居民发生冲突，一些示威者被捕。

埃及官方媒体《金字塔报》网站援引埃及卫生部的声明报道说，埃及各地的冲突共造成至少11人死亡、30人受伤。埃及国家电视台援引埃及卫生部长助理的话报道说，25日全国范围内的冲突共造成至少15人死亡、35人受伤。

23日，为悼念当天逝世的沙特阿拉伯国王阿卜杜拉，埃及总统府宣布埃及自23日起的7天为哀悼日，因此，原定于25日举行的庆祝活动全部被取消。在25日到来之前，军警封锁了开罗市中心的解放广场等重要集会场所，并在埃及多个主要城市加强部署力量。

埃及25日还发生多起袭击事件。当天上午，在开罗东部的赫利奥波利斯区有2名警

察遭炸弹袭击受伤；开罗北部迈泰里耶区也发生了爆炸袭击事件。

埃及内政部发言人哈尼·阿卜杜勒·拉蒂夫说，当天警方共拆除10枚爆炸装置，在同穆尔西支持者的冲突中共有5名警察受伤。

此外，埃及西奈半岛北部部分地区为期3个月的紧急状态25日到期。鉴于当地安全形势仍然严峻，埃及内阁当天决定将该地区的紧急状态和宵禁延长3个月至4月25日。

2011年1月25日，埃及爆发大规模反政府示威游行，随后穆巴拉克辞去总统职务。2012年5月和6月，埃及举行两轮总统选举，来自穆斯林兄弟会的候选人穆尔西当选总统。2013年7月3日，埃及军方以穆尔西未能解决国家危机为由，解除其总统职务。

自穆尔西被解除总统职务以来，埃及国内暴力冲突不断升级。埃及安全部队去年8月对两处穆尔西支持者示威营地进行清场。此后，穆尔西支持者每周都发起不同规模的示威游行。与此同时，埃及境内针对检查站、警察局等军警设施的恐怖暴力袭击活动迅速增多。